



一座桥，诉说一段历史

追忆在横河战斗中捐躯的29位抗战英烈

□记者 胡晓新 张颖/文 龚国荣/摄

一座名为“七星”的石砌拱桥，跨慈溪横河镇东横河，我们追寻先辈红色印记的第二站，落脚于此。这座建于明朝万历年间的拱桥，百年来见证着桥两岸的人事境迁。直至1941年10月22日，一场血战的发生，令七星桥染上了不可遗忘的历史血痕。

相公殿战斗后的四个月，活跃在三北地区的新四军淞沪游击队暂编第三纵队三大队（简称“三大”），在横河与日寇展开了一场血战。由于汉奸告密，“三大”中了伏击，29位指战员壮烈牺牲。

每逢清明，总有自发祭奠

横河镇中心街区临东横河，七星桥横跨河南北，是慈溪市重点保护文物。筑成桥身的砌石颜色已暗黑，护栏上的破损印痕随处可见。

踏足桥面，残断的石板不规则地逐级而上。1941年，日寇就是躲在这座桥上向“三大”射出罪恶的子弹。

桥的一头，铺起了宽敞的马路，矗立着一排排楼房；另一头，仍保留着狭窄巷道和两侧错落排列的木结构老屋。曾经硝烟弥漫的横河战场，现今只有七星桥还矗立着。犹如连接着历史和现实。

离七星桥南约200米的河畔处，横河战斗纪念碑亭伫立着。碑亭呈六角形，是1995年为纪念横河七星桥抗日战斗中牺牲的29名烈士而建，现为慈溪市爱国主义教育基地。

汉奸告密，伏击情报泄露

每当回忆横河战斗，93岁的抗战老战士陈灵忍不住愤慨与悲伤。

1941年，正是日本侵略军最猖狂的时候，这年4月，浙东地区沦陷。根据党中央指示，一批批浦东抗日青年南渡杭州湾组织抗日队伍与侵略军斗争。姚北大地上，活跃着的就是“三大”，其领导人是姜文光和姚镜人。

为开辟新的游击根据地，10月21日，“三大”流动到离余姚城日伪据点10多公里的黄沙湖一带进行抗日宣传。

地。纪念碑正面，镌刻着由原新四军浙东纵队政委、浙江省委原书记、中顾委委员谭启龙亲笔题写的“横河战斗纪念碑”七个大字，背面刻有130余字，记载着惨烈的战斗场面。

一名居住在附近的镇民告诉记者，听父亲提起过那场战斗。“这儿就是战场，当年还都是田地，抗日的队伍就从这条路行进，鬼子就在前面的石桥上架好枪，居高临下朝队伍开火……”

虽然，很多人对那场战斗的具体情况并不了解，可逢清明时节，当地人总会在纪念碑亭前摆放花圈，祭奠英烈。这种行动，是自发自觉的。

同日，他们得到日寇将在次日清晨从观海卫船运棉花去余姚的情报，决定在日寇必经之地的横河进行伏击。

21日当晚，时任余姚县浒山区龙南乡孙家境村伪保长的孙荣潮，向姚城敌伪告了密。日寇不但取消了运棉计划，还从余姚派遣了一个中队的军力，半夜里乘船赶往横河，天亮前在横河堰坝上了岸，在七星桥上架起重机枪。

对此，“三大”的战士们一无所知，照计划继续向七星桥前进。



横跨慈溪横河镇东横河的七星桥。

一场战斗，燃起抗日火种

当时是地方独立大队情报员的陈灵介绍说，战士们连夜行军，在河边隐蔽了起来。

时间一分一秒过去，天大亮了也未见日寇来到。姜文光和姚镜人商量后，认为情报可能不准确，遂决定把队伍拉到横河进行抗日宣传。

横河七星桥周围都是开阔地。“三大”的同志向横河街行进时，鬼子开始疯狂扫射。

走在前面的姚镜人副队长牺牲了。姜文光右臂被打断，用左手握枪指挥，终因寡不敌众，当部分战士撤离时，他和另外28位战友一起倒在这片土地上。

虽然战斗失利，“三大”燃起的抗日火种已在余姚大地熊熊燃烧，余姚第一支地方抗日队伍——四明游击指挥部独立大队很快建立。1942年春，在当地群众配合下，陈灵和战友们抓住了向日军告密的汉奸伪保长，贴出布告将其正法。

令陈灵印象深刻的是“三大”大队长姜文光一门三烈士。姜文光的堂兄姜文煊在1941年执行党的决定开赴三北，编入“三大”，也在横河战斗中牺牲，年仅34岁；二哥姜文奎1943年10月31日被日军杀害，时年39岁。

最美阳台评选活动 作品展示之四

□记者 边城雨
通讯员 谢耀荣 朱琼

由市园林局、市风景园林协会、各区域城管局与宁波晚报社共同发起的最美阳台评比活动在读者中依然热度不减，市民们纷纷把自己精心设计布置的阳台拿出来参赛，看了这些照片，第一感觉就是真“养眼”，让人禁不住发出“原来阳台也可以布置得如此温馨而又绚丽夺目，家有这样的阳台生活一定会充满‘阳光’的惊叹”。今天，我们继续精心挑选了四个家庭的阳台，以飨读者。

另据记者从大赛组委会了解到，比赛还在进行之中，有意参赛的市民可通过当地绿化部门报名参赛，也可关注晚报微信公众号“甬城甬事”（微信号ycys777），关注后可直接发送符合要求的照片，同时附上姓名、联系电话和简介即可。

丰富多彩的阳台 让家充满阳光

让阳台满庭芬芳

阳台主人：俞放（海曙区联丰玫瑰苑）

露台不大，仅10平方米左右，然葡萄架、木网格、防腐木地板、桌椅等一应俱全。

植物种植上选择最多的是藤月、铁线莲、金银花、白木香、飘香藤等攀爬又芬芳的植物。那些枝蔓在空中自由舒展，恣意生长，满庭芬芳。

四月最美，最热闹。一隅红色的安吉拉在热烈燃烧，木香爬上架子，白色的小花星星点点，随风跳荡……如同这红红火火的岁月。

一切都很好，不必在意被月季划得血痕条条，不必在乎被毛虫刺得疼痛难熬。春暖花开，让我们就这样坐在满庭芬芳的露台上，任由时光静静流去，如诗如歌……



让阳台更和谐

阳台主人：江帆 焦勇
（北仑区新大路学府茗苑）

我家的阳台只有10多平方米。平时只想过些随意而平淡的生活，我们先是买些花草放在阳台上，后来考虑到墙体的空间要利用起来，于是就悬挂了一些可爱的小玩意儿。需要说明的是，这些小玩意儿都是利用不用的塑料筒、盒子等做成的，也算是废物利用吧，这样可以显得更加环保。如今两者已经融为一体，显得十分和谐。



陪伴的是情怀

阳台主人：张静娜（鄞州区紫郡小区）

我家的露台是一个11层的顶加阁小露台，只有10平方米多点，但东南朝向，能充分享受阳光雨露。每年的四五月份，便是露台最美的季节。欧月黄金庆典、龙沙宝石、天路等花木经过几年的栽培，已经爬满了整个墙面，中间穿插着铁线莲小绿，这也是一个花量超级大的品种，整面花墙集体爆发，便是人间最美四月天。

东面的栏杆旁，是清一色的铁线莲，经过几年的搜罗，品种也有不少了。铁线莲旁是绣球无尽夏，这真是个好皮实的好孩子，不需要太多阳光，却能还你满枝灿烂。



美丽的阳台 让心也安静下来

阳台主人：素颜毛毛（江北区建业街167弄）

我家有两个阳台，南边10平方米，北边20平方米，养花已十来年。彼时初夏，林花谢了春红。不同于南阳台的繁花似锦，我开始喜欢上了北边的阳台，觉着莺飞草长。一点点斜斜的阳光，正是午休时间，让心也安静下来。

